
Gibanje učiteljstva in prosvete 
v drugih državah. 

Iz Cehosiovaške. 
ERNEST ŠUŠTERŠIČ: 

—čh Apel češkoslovaškega učf.eU-
stva na vlado Ob priliki, ko ie predsed
nik vlade A. Švehla proglasil, da bo tre
ba posvetiti vse sile glavno notranjemu 
delu v državi, se ie priglasilo češkoslo
vaško učiteljstvo tudi k temu gigantske
mu delu. Pošteno hoče sodelovati pri no
tranji zgradbi svoje države z vestnim 
delom v šol) in med ljudstvom v nadeji, 
da bodo sedanja vladna večina, njeni re
prezentanti ter odgovorni činitelii prav 
cenili to delovanje in da bo nastalo ta
ko med učiteljstvom ter odgovornimi či
nitelji soglasje, vzajemno zaupanje in 
podpora. 

Ker je predsednik vlade izjavil, da 
prevzema nova vladna večina vse obve
ze od prejšnje večine in ker vsebujejo 
te tudi obljubo, katero ie dal Švehla v 
vprašanju plače, zato se učiteljstvo se
daj sklicuje na dane obljube ter opomi
nja vlado, da jih izpolni, predvsem, da 
bi se dosegla pariteta učiteljstva z dr
žavnim uradništvom. ki ima enakovred
no izobrazbo. 

— Novi minister šolstva in narodne 
prosvete dr. Otakar Srdinko ie profesor 
na Karlovi univerzi in predstojnik histo
loškoembriološkega zavoda zdravniške 
fakultete. Kot pristaš republikanske 
stranke je bil v narodni skupščini pred
sednik kulturnega odbora poslanske 
zbornice in generalni referent za držav
ni proračun v splošnem ter posebei za 
prosvetni. Še za Avstrije se ie pečal s 
političnimi vprašanji češkega šolstva. 

čh .!. Turna končuje v »Češkem 
Učitelju« važno razpravo »Masarykov 
vpliv na češkega učitelja in češko »oio . 
iz tega povzemamo: Masaryk je pripo
ročal učiteljstvu, da se stanovsko ne or
ganizira samo radi materialnih vprašanj, 
ampak glavno za reformo šolstva, češ, 
da šolski zakoni rte rode sadov v šol
stvu, ako ostanejo le na papirju, ker tu 
odločuje duh. ki vlada med učiteljstvom. 

Boji učiteljstva za svobodo šole in za iz
boljšanje gmotnih razmer so imeli v Ma 
saryku vedno hrabrega sobojevnika. 
Nastopal ie tudi rad na učiteljskih zboro
vanjih s predavanji, n. pr. »O pomenu 
šole in izobrazbe«. »O verski svobodi in 
o svobodi prepričanja«. Bil ie za to. da 
bi učiteljske plače prevzela država. Jos. 
Černv piše, da more učiteljinteligem s 
spisi Masarykovimi napraviti iz sebe 
tvoren organ kulture. Najboljši učitelji 
povdarjaio visoko vzgojno, moralno in 
reformatorsko ceno teh spisov, s kate
rimi ie dosegel filozof preobrat v dušah 
češkega učiteljstva irt ie vzgojil v njih 
nove ljudi. 

Za šolsko delo ie Masarvk začrtal 
premišljene, enotne smernice kakor nik
do pred njim in nikdo za njim. Turna do
kazuje, da te smernice niso ostale na 
papirju, ker ie češko učiteljstvo delovalo 
in se izobraževalo v njihovem duhu. Na 
koncu pravi pisatelj; ».lasno si spraviti 
v zavest in premisliti Masarvkov pro
gram bi pomenilo priti z današnje peda
goške nejasnosti, razbitosti k enotnosti 
vsega našega dela.« Zato kliče: »Nazaj 
k Masarvku!« 

—čh Obramba mlajšega uč .eljstva 
pred očitanji starih. Nfsmo samo mi mla
di krivi, ampak tudi vi stari, da ne vlada 
med nami soglasje in da tičimo že toliko 
časa na mrtvi točki, kar se tiče vpraša
nja tega medsebonega odnosa. Stari oči
tajo: »Ne izpolnjujete organizačnih ob
vez.« Mladi: »Mnogi izmed vas sede v 
šolski službi še po odsluženju. Imamo 
3000 mladih brez kruha, a vi vztrajate 
v službi, ker se bojite za stanovanja, ku
rivo in radi zmanjšanih prejemkov.« 
Stari: »Ogibate se zborovanj.« Mladi: 
»Vzeli ste patent na pametne misli, nas 
pa prezirate na zborovanjih in naše mi
sli tudi. pa nai so še tako dobre. Pri zbo
rovanjih se pečajmo bolj s šolskimi in 
stanovskimi vprašanji, za kar se vi pve
malo menite.« — Ako se te stvari odpra
vijo, tedaj se združi naša navdušenost z 
vašo izkušenostjo v blagor našega šol
stva in naroda.« 


